
Η
κυβέρνηση με την ατολμία που
επέδειξε τα τελευταία χρόνια κα-
τέστησε την οικονομία ανοχύρωτη
πολιτεία πριν την παραδώσει στην
αγκαλιά της Τρόικα, καταγγέλλει

η Γενική Γραμματέας του Κινήματος Οικολό-
γων Ιωάννα Παναγιώτου. Όσον αφορά τα πα-
ράπονα του Προέδρου Χριστόφια για την κριτι-
κή που αντιμετωπίζει, τον προτρέπει να προβεί
επιτέλους σε αυτοκριτική και τονίζει πως επί
της δικής του διακυβέρνησης, οι κατακτήσεις
και το προϊόν των αγώνων του λαϊκού κινήμα-
τος υποσκάπτονται και καταρρέουν οδηγώντας
τη χώρα σε σκοτεινό εργασιακό μεσαίωνα. Την
απόφαση των Οικολόγων για τις προεδρικές
θα καθορίσουν τα αποτελέσματα εσωτερικής
δημοσκόπησης, αφού ο υποψήφιος θα πρέπει
να λάβει ποσοστό άνω του 60% από την εκλο-
γική συνδιάσκεψη στα μέσα Οκτωβρίου.

Σκληρός ο λόγος των Οικολόγων τον τελευταίο και-
ρό. Έντονη αντιπολίτευση με δεδομένες τις προεδρι-
κές; To Κίνημα Οικολόγων δεν κάνει αντιπολίτευση
λόγω εκλογών όπως κάποιοι θέλουν να το παρου-
σιάζουν. Τοποθετείται επί των τρεχουσών εξελίξεων
στη βάση των θέσεων του. Προτείνει λύσεις, κατα-
θέτει απόψεις αλλά και τοποθετείται κριτικά ή επι-
βραβεύει δημόσια τα όσα αρνητικά ή θετικά συμβαί-
νουν στον τόπο μας. 

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας μιλά συνεχώς για προσπά-
θεια της νομοθετικής εξουσίας να καταργήσει την εκτε-
λεστική εξουσία με τις ενέργειες της. Έντονη η πρό-
σφατη απάντηση Οικολόγων μέσω Περδίκη, ότι φαί-
νεται ότι κάποιοι έχουν χάσει πλέον την ψυχραιμία
τους και δεν θα τους ακολουθήσουμε στο τρελοκο-
μείο. Γιατί φτάσαμε σε τέτοιο επίπεδο; Η κυβέρνηση
επανέρχεται συχνά στο γνωστό της κατηγορητήριο κα-
τά της Βουλής των Αντιπροσώπων. Κατηγορείται η Βου-
λή ότι επεμβαίνει στη διαμόρφωση της κυβερνητικής

οικονομικής πολιτικής ως «κυβερνώσα Βουλή». Ας
δούμε όμως την κατάσταση όπως διαμορφώνεται σή-
μερα σε σχέση με τα δημόσια οικονομικά. Η προτε-
λευταία εκτίμηση της κυβέρνησης για το δημοσιονο-
μικό έλλειμμα ήταν ότι θα φθάσει το 3,5%. Ο υπουρ-
γός Οικονομικών διαβεβαίωσε την Ευρωπαϊκή Ένωση
ότι η Κύπρος θα κρατήσει τη δέσμευσή της για έλλειμμα
2,5%. Η τελευταία εκτίμηση της κυβέρνησης μιλά για
έλλειμμα 4,5%. Η Τρόικα εκτιμά ότι τελικά θα φτάσει
στο 5,5%. Αν η «κυβερνώσα Βουλή» δεν «επέβαλλε»
μέτρα περιορισμού των κρατικών δαπανών, το έλλειμμα
θα ήταν σήμερα τουλάχιστον ακόμη 200 εκατομμύ-
ρια περισσότερο και θα ξεπερνούσε τις προβλέψεις
της Τρόικας. Σημειώνεται ότι η αυστηρότητα των μέ-
τρων της Τρόικας εξαρτάται και από το μέγεθος του
δημοσιονομικού ελλείμματος. 

Άρα, αν τα μέτρα που εισηγείται και επιβάλλει η
Τρόικα χαρακτηρίζονται ως σκληρά αυτό οφείλεται
και στην αδυναμία της κυβέρνησης να συγκρατήσει
το δημοσιονομικό έλλειμμα, περιορίζοντας τις άσκο-
πες δαπάνες. Η «κυβερνώσα Βουλή», αν και δεν όφει-
λε, προσπάθησε να βοηθήσει την κυβέρνηση με πε-
ρικοπές στον κρατικό προϋπολογισμό. Εμείς ως Οι-
κολόγοι ζητήσαμε πιο στοχευμένες περικοπές και πιο
«έξυπνη» περισυλλογή. Όμως η πλειοψηφία απο-
φάσισε και εφάρμοσε γενικές περικοπές που έφεραν
δικαιολογημένες αντιδράσεις. Γεγονός όμως είναι ότι
εάν η Βουλή δεν συμπεριφερόταν ως «κυβερνώσα»,
τότε τα πράγματα θα ήταν χειρότερα σήμερα -όσον
αφορά το δημοσιονομικό έλλειμμα- και ακόμα πιο
σκληρά τα μέτρα της Τρόικας. 

Τέτοιες δηλώσεις, υποβιβάζουν την πολιτική σε επί-
πεδο συκοφαντίας, υποβαθμίζοντας έτσι και την εμπι-
στοσύνη του λαού. Οι δηλώσεις από πλευράς Οικο-
λόγων είναι πάντα ειλικρινείς. Ας αφήσουν τα «ψεύτι-
κα τα λόγια τα μεγάλα» και ας επιτρέψουν τον ήλιο της
διαφάνειας και της συνεργασίας να λάμψει επιτέλους.
Όσον αφορά τα παράπονα του Προέδρου Χριστόφια
για την κριτική που αντιμετωπίζει, ας προβεί επιτέλους
σε αυτοκριτική. Πώς ξεκίνησε την Προεδρία του με την
υποστήριξη όλων σχεδόν των κομμάτων και κατέλη-
ξε μόνος. Όσον αφορά την προσφορά της κυβέρνη-
σής του, η οποία ο ίδιος θεωρεί ότι κάποτε θα εκτιμη-
θεί, νομίζω ότι η ώρα της κρίσης πλησιάζει. Ο λαός θα
κληθεί να εκτιμήσει το έργο της κυβέρνησης Χριστό-
φια στην κάλπη. Κατά την άποψή μας δυστυχώς επί της
διακυβέρνησής του, οι κατακτήσεις και το προϊόν των
αγώνων του λαϊκού κινήματος υποσκάπτονται και κα-

ταρρέουν οδηγώντας τη χώρα σε σκοτεινό εργασιακό
μεσαίωνα. Η εμπιστοσύνη των πολιτών υποβαθμίζε-
ται με την αδράνεια, την αδιαφορία και την διαπλοκή
των κυβερνώντων και όχι με τις δηλώσεις που απλά πε-
ριγράφουν την πραγματικότητα.

Το πολεμικό πολιτικό σκηνικό δυσχεραίνει τη δια-
πραγμάτευση με την Τρόικα; Η διαπραγμάτευση είναι
δύσκολη λόγω των αριθμών. Λόγω του ελλείμματος
και της μη έγκαιρης και επαρκούς λήψης μέτρων και
όχι λόγων της κριτικής που δικαιολογημένα δέχεται
η κυβέρνηση. 

Πού θα κριθούν οι διαπραγματεύσεις του μνημονί-
ου; Η κάθοδος της Τρόικα στην Κύπρο αποτελεί μια αρ-
νητική εξέλιξη και αναφερόμαστε στον τρόπο και κά-
τω από τις συνθήκες που αυτό έγινε. Η κυβέρνηση με
την ατολμία που επέδειξε τα τελευταία χρόνια κατέ-
στησε την οικονομία ανοχύρωτη πολιτεία πριν την
παραδώσει στην αγκαλιά της Τρόικας. Σε κατάσταση
πλήρους πανικού και σύγχυσης η Κυβέρνηση ζήτησε
από τους δυνητικούς δανειστές μας να εντοπίσουν το
μέγεθος του προβλήματος που καλούμαστε να αντι-
μετωπίσουμε. Αυτό τουλάχιστον αποτελεί δίχως άλλο
παγκόσμια πρωτοτυπία. Χωρίς καμιά επί της ουσίας
διαρθρωτική αλλαγή όλα αυτά τα χρόνια οι κυβερνώ-
ντες πιστεύουν ότι προσφεύγοντας στην Τρόικα έπρα-
ξαν το καθήκον τους. Σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία η
χώρα μας εισέρχεται χωρίς ουσιαστικά όπλα στη φα-
ρέτρα της, στη διαπραγμάτευση. Ακόμη και σε αυτή

την ύστατη στιγμή οφείλουμε και πρέπει να θέσουμε
τις προτεραιότητές μας αλλά και τις βασικές κατευ-
θυντήριες γραμμές που θα πρέπει να ακολουθήσου-
με. 

Συμφωνείτε με τα μέτρα που ακούγονται; Δεν θα
πρέπει να εφαρμοστούν μέτρα λιτότητας που θα προ-
καλέσουν περαιτέρω ύφεση στην κυπριακή οικονο-
μία και θα περιπλέξουν το πρόβλημα που ήδη αντι-
μετωπίζουμε. Δεύτερον, η Κύπρος δεν θα πρέπει να
λάβει τέτοιο δάνειο που λόγω μεγέθους θα καθίστα-
ται εκ προοιμίου μη βιώσιμο. Τρίτον, θα πρέπει να εξη-
γήσουμε στους εταίρους μας την απόλυτη ανάγκη
να προχωρήσει η ευρωπαϊκή ενοποίηση με τρόπο που
θα καθίσταται η νομισματική ένωση βιώσιμη. Τέταρ-
τον, η κρίση που αντιμετωπίζει η Κύπρος δεν είναι μό-
νο αποτέλεσμα δημοσιονομικών αστοχιών, αλλά εκτεί-
νεται σε ένα υπερφουσκωμένο χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα που είναι «εθισμένο» στο ρίσκο προκαλώντας
ανεξέλεγκτες καταστάσεις. 

Στην αντιπολίτευση ρίχνει το φταίξιμο η κυβέρνη-
ση ότι δεν αφήνει τίποτα να γίνει στον τόπο και προ-
καλεί συνθήκες καμένης γης για να κατηγορούν
την κυβέρνηση. Είναι η αντιπολίτευση που κάλεσε την
Τρόικα; Που άργησε να εφαρμόσει μέτρα δημοσιο-
νομικής εξυγίανσης; ‘Η που ευθύνεται για την τρα-
γωδία στο Μαρί;

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης τον πίεζαν να αποδεχθεί

σκληρά μέτρα λιτότητας στις συσκέψεις των αρχηγών
των κομμάτων. Ως Κίνημα Οικολόγων διαψεύσαμε με
δηλώσεις μας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποί-
ος ανέφερε ότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης τον
πίεζαν να αποδεχθεί σκληρά μέτρα λιτότητας στις συ-
σκέψεις των αρχηγών και των κομμάτων. Το Κίνημα
Οικολόγων σε όλες τις συσκέψεις των κομμάτων και
αρχηγών για την οικονομία κατέθεσε θέσεις που αφο-
ρούσαν την πράσινη ανάπτυξη και τη δημιουργία νέ-
ων θέσεων εργασίας, τη δημιουργία πράσινου ταμείου
για στήριξη πρωτοβουλιών ανάπτυξης σε νέους βιώ-
σιμους τομείς και διατήρηση άνευ περικοπών των επι-
δομάτων που στηρίζουν την οικογένεια (επίδομα τέ-
κνου, μονογονεϊκών οικογενειών, πολυτέκνων κ.λπ.)
και την παιδεία (π.χ. φοιτητική χορηγία). Αρκετές από
τις εισηγήσεις μας έγιναν αποδεκτές από τον τότε
υπουργό Οικονομικών κ. Καζαμία και περιλήφθηκαν
στο σχέδιο μέτρων ανάπτυξης, το οποίο δυστυχώς
έμεινε στα χαρτιά, με ευθύνη της κυβέρνησης. 

Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι το θέμα για πε-
ριορισμό της ΑΤΑ, η μείωση μισθών και το κλείσιμο
ημικρατικών οργανισμών τέθηκαν στο τραπέζι των
συσκέψεων πρώτα από την ίδια την πλευρά της κυ-
βέρνησης. Κατά την άποψή μας δεν μπορεί η κυβέρ-
νηση να προβάλλει εαυτόν ως υποστηρικτή των δι-
καιωμάτων των εργαζομένων ενώ δεν έπραξε έγκαι-
ρα τα δέοντα και να ρίχνει όλα τα κακώς έχοντα στις
τράπεζες και σε όλα ανεξαιρέτως τα κόμματα δια-

στρεβλώνοντας την πραγματικότητα. Το πρόβλημα
με αυτήν την κυβέρνηση δεν είναι ότι προσπάθησε
να υπερασπισθεί τα δικαιώματα των εργαζομένων,
αλλά γιατί δεν έκανε απολύτως τίποτε αυτοπαγιδευ-
όμενη στη δική της αδράνεια και αναποφασιστικό-
τητα. Ας μην αναζητεί τώρα ευθύνες μόνο στην αντι-
πολίτευση, για τον περιορισμό του κοινωνικού κρά-
τους και τη συμπίεση των εργασιακών δικαιωμάτων.
Έχει και η κυβέρνηση τις ευθύνες της και ας μην προ-
σπαθεί να παίξει τον ρόλο της… αθώας περιστεράς. 

Βλέπετε να εξασφαλίζει το δάνειο από Ρωσία η Κυ-
βέρνηση; Δεν μπορώ να απαντήσω καθότι δεν έχου-
με επίσημη ενημέρωση.

Χωρίς μνημόνιο δεν θα έχουμε να πληρώσουμε μι-
σθούς… Αυτό κατανοούμε από τα όσα βλέπουν το
φως της δημοσιότητας. Δεν έχουμε επίσημη ενημέ-
ρωση από τον Πρόεδρο.

Η Κύπρος θα τα καταφέρει; Ναι, αρκεί να παραμεί-
νουμε σταθεροί στις Αρχές και τις επιδιώξεις μας.
Ζητούμε δημοσιονομικές διορθώσεις αλλά και ανά-
πτυξη. Το βάρος της διόρθωσης των δομικών λαθών
και αδυναμιών θα πρέπει να πέσει στους ώμους αυ-
τών που κερδοσκόπησαν κατά τη δημιουργία της. Σε
καμία περίπτωση η λύση που θα επιδιωχθεί δεν θα
πρέπει να μεγεθύνει το δημοκρατικό μας έλλειμμα.
Οι συνεκτικές και άρα δικαιότερες κοινωνίες είναι εξ
ορισμού πιο αποδοτικές και άρα ικανότερες να αντι-
μετωπίσουν με επιτυχία ανάλογες κρίσεις.
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Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ του Κέντρου θα μείνει ευσεβής πό-
θος; Ως Οικολόγοι είχαμε μπει σε αυτή τη διαδι-
κασία με εντιμότητα και ειλικρίνεια. Σε μια προ-
σπάθεια  να βρεθεί η κοινή συνισταμένη που θα
εξασφαλίσει μια εναλλακτική  επιλογή για τις προ-
εδρικές εκλογές, μακριά από την πόλωση των δύο
μεγάλων κομμάτων. Δυστυχώς οι συνθήκες και
οι προσωπικές και κομματικές ατζέντες δεν ευ-
νόησαν μια θετική κατάληξη. Δυστυχώς χάθηκε
μια ευκαιρία.  

Συναντηθήκατε με όλους τους υποψηφίους
Προέδρους και όλα τα κόμματα. Πώς πάνε οι δια-
βουλεύσεις; Έχουμε συναντηθεί με τους υποψη-
φίους Προέδρους που μας το έχουν ζητήσει δη-
λαδή με τον Νίκο Αναστασιάδη, τον Γιώργο Λιλ-
λήκα και την Μακαρία Στυλιανού. Έχουμε ανταλ-
λάξει θέσεις και απόψεις και τους έχουμε επι-
δώσει έγγραφο θέσεων, το οποίο μας έχουν σχο-
λιάσει γραπτώς. Επίσης μας έχουν δώσει για σχο-
λιασμό το πλαίσιο των θέσεων τους και σύντομα
θα πάρουν γραπτώς τα δικά μας σχόλια.

Θα επιδιώξετε διάλογο και με τον υποψήφιο
Μαλά και με ποιες προϋποθέσεις; Αν μας ζητήσει
συνάντηση ο κ. Μαλάς η απάντησή μας θα είναι
θετική όπως θετική ήταν και με τους υπόλοιπους
υποψηφίους που θέλησαν να μπούμε σε ένα γό-
νιμο διάλογο μαζί μας.

Με ποιον υποψήφιο υπάρχουν οι περισσότερες
συγκλίσεις; Αυτό θα κριθεί σε επίπεδο συνεδρί-
ου όπου τα μέλη μας θα συμμετέχουν σε εσωτε-
ρική δημοσκόπηση που αφορά τους υποψηφίους,
αλλά και κρίσιμα θέματα όπως είναι το Κυπριακό
και η οικονομία. 

Υπάρχουν διαφωνίες εντός του Κινήματος που
δεν βλέπουν το φως της δημοσιότητας. Η Λάρ-
νακα τοποθετείται κεντροαριστερά; Δεν αληθεύ-
ει κάτι τέτοιο. Οι εσωκομματικές μας διαδικασίες
είναι ανοιχτές, η ενημέρωση συνεχής και η άπο-
ψη της πλειοψηφίας των μελών μας απόλυτα σε-
βαστή από την ηγεσία οπότε η όλη δομή και λει-
τουργία δεν ευνοεί έντονες εσωτερικές συ-
γκρούσεις. 

Αληθεύει ότι οι Οικολόγοι τείνουν για Ανα-
στασιάδη; Αυτό θα φανεί από την εσωτερική δη-
μοσκόπηση που θα γίνει στο συνέδριο.

Οι συζητήσεις με ΔΗΚΟ και ΕΥΡΩΚΟ προχω-
ρούν, διαμοιράζονται Υπουργεία και θέσεις, μή-
πως θα φτάσετε αργά; Το σημαντικό για εμάς εί-
ναι να υπάρξει πρώτα πολιτική συμφωνία επί θέ-
σεων και αρχών. Δεν είμαστε αδιάφοροι για τις
θέσεις εξουσίας γιατί μέσω αυτών μπορεί να υλο-
ποιηθεί το όποιο πρόγραμμα διακυβέρνησης, αλ-
λά το πρώτιστο είναι η πολιτική συμφωνία. 

Πέραν του Κυπριακού, της οικονομίας και της
ενέργειας, τι θεωρείτε ως σημαντικό που θα πρέ-
πει να περιλάβει στο πρόγραμμα ο υποψήφιος που
θα στηρίξει το Κίνημά σας; Σημαντικό για μας εί-
ναι η εφαρμογή προγραμμάτων πράσινης ανά-
πτυξης. Σε μία εποχή που η «Πράσινη Ανάπτυξη»
γίνεται κεντρικό ζήτημα της οικονομικής πολιτι-
κής όλων των εθνικών κυβερνήσεων αλλά και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκαλεί αρνητική εντύ-
πωση η απουσία ενός συγκροτημένου, συνεκτι-

κού και φιλόδοξου πλαισίου «πράσινης ανάπτυ-
ξης» από την κυβερνητική οικονομική πολιτική.
Από την οικονομική πολιτική απουσιάζουν επίσης
προτάσεις για ανάπτυξη των υπηρεσιών υγείας,
των υπηρεσιών εκπαίδευσης και των υπηρεσιών
που σχετίζονται με τις νέες τεχνολογίες και την
καινοτομία. Το πεδίο του περιβάλλοντος, αναδει-
κνύεται ως χώρος νέων δυνατοτήτων απασχόλη-
σης και στη χώρα μας. Η επένδυση στην πράσινη
οικονομία θα επιφέρει την αειφορία στην εσωτε-
ρική αγορά, την αύξηση εισοδημάτων και κατά συ-
νέπεια την αύξηση των δημοσίων εσόδων. 

Τι θα καθορίσει την απόφαση των Οικολόγων;
Τα αποτελέσματα της εσωτερικής δημοσκόπη-
σης, τα οποία θα ληφθούν πολύ σοβαρά υπόψη
από την εκλογική συνδιάσκεψη στα μέσα Οκτω-
βρίου, η οποία θα ακολουθήσει του Έκτακτου Πα-
γκύπριου Συνεδρίου που θα πραγματοποιηθεί στις
7 Οκτωβρίου. Για να υποστηρίξει το Κίνημα τον
όποιο υποψήφιο για την προεδρία της χώρας θα
πρέπει να λάβει ποσοστό άνω του 60%.

Ο Πρόεδρος καλείται να προβεί σε αυτοκριτική 
ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ: Η κυβέρνηση κατέστησε την οικονομία ανοχύρωτη πολιτεία 

To Κίνημα Οικολόγων δεν ασκεί 
αντιπολίτευση λόγω εκλογών

Ζητήσατε με επιστολή στον υπουργό Εμπορίου και Βιο-
μηχανίας, όπως σας προέτρεψε ο Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος την άμεση σύγκληση της διακομματικής επιτροπής για
ενημέρωση για τη διαδικασία αξιολόγησης των προσφορών
για τον β’ γύρο της δημοπράτησης των οικοπέδων της κυ-
πριακής ΑΟΖ, τη συμφωνία για βραχυπρόθεσμη προμήθεια
φυσικού αερίου για τις ανάγκες της ΑΗΚ από τα αποθέμα-
τα του Ισραήλ και τη διαδικασία καθορισμού της κυπριακής
ΑΟΖ με την Ελλάδα; Ο υπουργός συγκάλεσε σύσκεψη για
την ερχόμενη Παρασκευή. 

Πίσω από τη στάση της Κυβέρνηση φοβάστε ότι κρύβο-
νται μυστικές συμφωνίες; Δεν είναι θέμα ανησυχίας, είναι
θέμα Δημοκρατίας. Η Κυβέρνηση κρατά σε πλήρη άγνοια
και σε κατάσταση συσκότισης τα πολιτικά κόμματα και τους
πολίτες σε ό,τι αφορά την πολιτική και ενεργειακή πτυχή
των θεμάτων της κυπριακής ΑΟΖ και της διαχείρισης του φυ-
σικού αερίου. Σημειώνεται ότι έχουν παρέλθει μήνες από
την τελευταία ενημέρωση της σύσκεψης των αρχηγών. Η
υπόσχεση για διαφάνεια και συνεργασία αποδεικνύεται
κλούβια και κενή περιεχομένου.

Πώς παρακολουθήσατε την επένδυση στο παλιό αερο-
δρόμιο Λάρνακας; Παρακολουθήσαμε με ιδιαίτερο ενδια-
φέρον την εξέλιξη της πολυδιαφημιζόμενης επένδυσης των
Κινέζων μετά και τη συνάντηση που είχε ο υπουργός Συ-
γκοινωνιών με τον Κινέζο επενδυτή. Δυστυχώς δεν έχουμε
πεισθεί από τις δικαιολογίες που δόθηκαν και ως Κίνημα Οι-
κολόγων ζητούμε για ακόμα μια φορά, τη διεξαγωγή έρευ-
νας για το όλο θέμα. Ένας σοβαρός επενδυτής δεν αποσύ-
ρει τόσο εύκολα την πρόθεσή του για επένδυση, ιδιαίτερα
όταν τη θεωρεί κερδοφόρα, ούτε είναι ένδειξη σοβαρού
επενδυτή να  παλινδρομεί, να στέλλει αβάσιμες επιστολές
και τώρα να θέτει όρους αν θα επαναφέρει το ενδιαφέρον
του. Μάλιστα θεωρούμε ότι η δήλωσή του -  πως θα επανα-
φέρει το ενδιαφέρον του για την επένδυση ανάλογα με
την εξέλιξη της υπόθεσης Ιερωνυμίδη- μάλλον σε εκβιασμό
παραπέμπει. 

Σε κατάσταση συσκότισης 
τα πολιτικά κόμματα

Στοίχημα η συμμετοχή των πολιτών
Η απόφαση του Κινήματός σας μπορεί να κρίνει αν θα
έχουμε εκλογές ενός γύρου ή ποιοι θα είναι οι υπο-
ψήφιοι που θα περάσουν στον δεύτερο γύρο; Μπορεί
να συμβεί και αυτό. Η πιθανότητα αυτή δεν πρόκειται να
επηρεάσει τη διαδικασία λήψης απόφασης ή να επιτρέ-
ψει πιέσεις. Οι συλλογικές διαδικασίες του Κινήματος
θα τηρηθούν ευλαβικά.
Υπάρχει πιθανότητα να πάτε κατά συνείδηση; Υπάρχει
και αυτό το ενδεχόμενο.
Βλέπετε εκλογές ενός ή δύο γύρων; Είναι πολύ νωρίς
για να προβλέψουμε.
Πού θα κριθούν οι εκλογές; Στον βαθμό συμμετοχής
των πολιτών στις εκλογές. Αυτό είναι το μεγάλο στοίχη-
μα των υποψηφίων και των κομμάτων που θα τους στη-
ρίξουν. 
Στηρίξατε τους τελευταίους Προέδρους Δημοκρα-
τίας, αλλά δεν εισπράξατε τις υποσχέσεις τους. Αυτοί
που δεν εισέπραξαν τις υποσχέσεις των Προέδρων εί-
ναι κυρίως ο λαός στο σύνολό του και μετά το Κίνημα
Οικολόγων. Το Κίνημα κατάφερε,  μετά από πολλή προ-
σπάθεια, να εισάξει ένα νέο θεσμό -τον θεσμό του Επι-
τρόπου Περιβάλλοντος- ο οποίος πρέπει να στηριχτεί

και να ενισχυθεί από τον επόμενο πρόεδρο της χώρας.
Εισέπραξε την ψήφιση του νόμου για την τοποθέτηση
των μεταλλαγμένων τροφίμων σε ξεχωριστά ράφια στα
σημεία πώλησής τους, την εφαρμογή κάποιων προ-
γραμμάτων προώθησης των ΑΠΕ και μερικά άλλα.
Γιατί τα θέματα του περιβάλλοντος μένουν προεκλο-
γικές δεσμεύσεις; H Κύπρος δεν έχει προχωρήσει στην
ουσία σε σοβαρές τομές στα θέματα του περιβάλλο-
ντος. Στην πράξη, την ώρα της λήψης των κρίσιμων
αποφάσεων, αποδεικνύεται ότι το περιβάλλον παραμέ-
νει ο τελευταίος παράγοντας που λαμβάνεται υπόψη
και ο φτωχός συγγενής την ώρα που αποφασίζονται οι
προϋπολογισμοί του κράτους. Κυβέρνηση και λοιπά
κόμματα δεν έχουν αναλύσει σε βάθος τη διασύνδεση
της οικολογίας με την οικονομία και δεν έχουν ακόμα
αποφασίσει να εφαρμόσουν βιώσιμες πολιτικές. Εμείς,
οι Οικολόγοι και ενεργοί πολίτες, αγωνιζόμαστε και
διεκδικούμε μια Ευρωπαϊκή Κύπρο όπου δεν θα κατέχει
αρνητικές πρωτιές και η ΕΕ δεν θα την κυνηγά με προει-
δοποιητικές επιστολές και πρόστιμα επειδή δεν τηρεί
τις υποχρεώσεις της κυρίως σε θέματα περιβάλλοντος
και ποιότητας ζωής.  

Πόλος έλξης 
η γεωστρατηγική θέση
Μήπως αρκούμαστε σε εύκολες λύσεις; Το όλο θέμα
που αφορά τις επενδύσεις στη χώρα μας δεν αντιμετωπί-
ζεται με τη σοβαρότητα που του αρμόζει από την Κυβέρ-
νηση. Αν πραγματικά ενδιέφερε μια επένδυση για το πα-
λιό αεροδρόμιο τότε θα γίνονταν τα σωστά βήματα ώστε
να προσελκύσει το ενδιαφέρον και άλλων επενδυτών. Η
γεωστρατηγική θέση της χώρας μας θα έπρεπε να λει-
τουργεί  ως πόλος έλξης για επενδύσεις. Η προσκόλληση
σε έναν και μόνο επενδυτή με τα ιδιαίτερα του χαρακτη-
ριστικά και μάλιστα μετά και όσα δημοσιεύτηκαν μόνο
καχυποψία δημιουργούν. Στις δύσκολες μέρες που δια-
νύει και θα διανύσει η χώρα μας η οποιαδήποτε επένδυ-
ση είναι καλοδεχούμενη, φτάνει να γίνεται με γνώμονα
το συμφέρον του κυπριακού λαού και όχι για να εξυπη-
ρετήσει τα συμφέροντα οποιουδήποτε μεσάζοντα. Επι-
πλέον οι επενδύσεις πρέπει να είναι στοχευμένες και να
στηρίζουν την πραγματική οικονομία. Αναμένουμε από
την Κυβέρνηση να ξεκαθαρίσει το όλο θέμα και να στα-
ματήσει να χρησιμοποιεί τις διάφορες πληροφορίες για
επενδύσεις ως «άρτον και θεάματα».

Απογοήτευση για Πρόεδρο Χριστόφια
Ποια η μεγαλύτερή σας απογοήτευση
από τον Πρόεδρο Χριστόφια; Ο τρόπος
που διαχειρίστηκε και διαχειρίζεται την οι-
κονομική κρίση. Με αδράνεια. Ο Πρόε-
δρος όσον αφορά στο Κυπριακό κατάφε-
ρε να μας αφήσει κληρονομιά τις
προτάσεις του για εκ περιτρο-
πής προεδρία με σταθμισμέ-
νη και διασταυρωμένη ψή-
φο, παραμονή 5.000 εποί-
κων, παραχώρηση στους
Τούρκους των δικαιωμάτων
των Ευρωπαίων πολιτών
πριν την ένταξη της Τουρκίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς
και -κυρίως- τις προτάσεις του για
το περιουσιακό. Όσον αφορά τη δίκαιη
κοινωνία διερωτώμεθα πόσο δίκαιη μπο-
ρεί να είναι όταν μαστίζεται από τη συνε-
χώς αυξανόμενη ανεργία, τις περικοπές
των κοινωνικών παροχών και τα μειωμένα
έως ανύπαρκτα κονδύλια για την υγεία και

την παιδεία. Επιπλέον αναμέναμε ότι θα
δημιουργούσαν αναπτυξιακά κίνητρα συ-
μπεριλαμβανομένων κινήτρων για στήρι-
ξη της Πράσινης Ανάπτυξης και δημιουρ-
γία Πράσινων θέσεων Εργασίας. 

Πόσο θα αντέξει η μικρή Κύπρος
στην περιβαλλοντική κατα-

στροφή που απειλεί τον πλα-
νήτη και κυρίως Μεσόγειο;
Εξαρτάται σε μεγάλο βαθ-
μό από εμάς. Από την
εφαρμογή πράσινων πολι-
τικών στο εσωτερικό της χώ-

ρας και από τη συμμετοχή
της Κύπρου και την ψήφο της

στα διεθνή φόρα όπου λαμβάνο-
νται κυρίως οι αποφάσεις που αφορούν

τις κλιματικές αλλαγές.
Ένας στόχος που περιμένει υλοποίηση. Η
ανακήρυξη της Κύπρου σε ζώνη ελεύθε-
ρη από γενετικά τροποποιημένους οργα-
νισμούς.

Απόφαση για τις προεδρικές στη βάση δημοσκόπησης
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